

Валерия ГЕРАСИМОВА,
кандидат экономических наук



ПРОБЛЕМЫ ТЕ ЖЕ – ВАЛЮТА И ЦЕНЫ

В апреле в отечественной экономике прослеживались те же тенденции, что и в первом месяце весны: сложная ситуация на валютном рынке и весьма значительные темпы инфляции. При этом реализовывались меры по расширению сферы свободного ценообразования и поддержке экспортёров.

ДОЛЛАРОВЫЕ ПЕРЕДРЯГИ

Важнейшей проблемой для белорусской экономики по-прежнему остается валютное регулирование, суть которого выражается в множественности курсов белорусского рубля. При этом дополнительная сессия на БВФБ, о проведении которой именно в апреле заявил Нацбанк, при отсутствии официальной девальвации должна была выявить курс национальной валюты на основе спроса и предложения. Однако 26 апреля Нацбанк отказался от этой меры, поскольку решил, что для проведения альтернативных торгов требуется значительная подготовка.

Органы государственного управления, а также ученые-экономисты, международные финансовые организации активно анализируют причины сложившейся ситуации, делаются разного рода заключения и прогнозы. Что касается причин на уровне макроэкономики, то они очевидны и связаны с резким увеличением отрицательного сальдо торгового баланса и так называемой мягкой денежно-кредитной политикой. При этом некоторые отечественные эксперты довольно часто «козлом отпущения» делают потребительский импорт, доля которого во всем нашем импорте очень незначительна и не может оказать заметного влияния на дисбаланс с валютой.

Кстати, этот дисбаланс сложился в условиях существенного роста валютной выручки экспортёров и весьма высоких темпов роста ВВП. При этом ВВП за первый квартал

тал увеличился почти на 11% по сравнению с аналогичным прошлогодним периодом и даже превысил годовой прогноз. А промышленное производство выросло почти на 12%, что также заметно выше прогноза. Значительно ниже были темпы роста сельхозпроизводства – 5%, что ниже годового прогноза. Особенно высокими темпами увеличивались инвестиции в основной капитал – 25,4%, но и здесь не все так гладко, поскольку на высокотехнологичное оборудование приходится не столь значительная доля инвестиций. При этом большинство экспертов, которые считают, что не удастся достаточно быстро выйти из валютного кризиса, прогнозируют существенное замедление темпов роста ВВП и инвестиций по итогам года.

ДАМОКЛОВ МЕЧ ИНФЛЯЦИИ И ОСВОБОЖДЕНИЕ ЦЕН

В весенние месяцы прослеживалась тенденция роста зарплаты и весьма существенного – инфляции. По данным Белстата, номинальная начисленная среднемесячная зарплата в марте составила 1 млн. 537,2 тыс. руб. и увеличилась по сравнению с февралем почти на 7%, то есть немногим превысила в эквиваленте 500 долларов США, но по официальному курсу. Однако реальная зарплата увеличилась менее чем на 5%. Как и ранее, наиболее высокий уровень зарплаты зафиксирован в строительстве, промышленности и в транспорте, а наиболее низкий – в сфере социальных услуг и образования.

Постановлением Минтруда от 15.04.2011 г. № 28 утверждены новые минимальные потребительские бюджеты. В частности, минимальный потребительский бюджет семьи из 4 человек составит во втором квартале 524 770 руб. (в первом был 480 690 руб.), а у пенсионеров – 536 160 руб. (в первом квартале – 495 090 руб.).

При этом цены на потребительские товары повысились за январь – март более чем на 6% к декабрю 2010 г., а по сравнению с первым кварталом прошлого года – почти на 14%. Цены производителей промышленной